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COMUNE DI JESI
Provincia di Ancona

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero:   140          Data:     30/11/2007

OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL CONSIGLIERE PENTERICCI MARCELLO DEL 
GRUPPO D.C.  INDIRIZZATA A CONOSCERE QUALI AZIONI L'AMMINISTRAZIONE INTENDE 
INTRAPRENDERE PER ELIMINARE GLI INCONVENIENTI CAUSATI DAI PICCIONI

Il  giorno  30 Novembre 2007,  alle ore  15:00,  nella Sala del Consiglio, in Jesi,  si  è riunito il  Consiglio Comunale, 
convocato nelle forme e nei termini di legge.

Eseguito l’appello nominale risultano presenti:
NOMINATIVO PRESENTE NOMINATIVO PRESENTE
AGNETTI SILVIO N MANNARINI GILBERTO S
ALBERICI ANTONINO S MARASCA MATTEO S
BELCECCHI FABIANO N MASSACCESI DANIELE S
BEZZECCHERI EMILIO S MELAPPIONI AUGUSTO S
BINCI ANDREA S MONTALI GIANNI MARIA S
BRECCIAROLI LUCA S NEGOZI LEONELLO S
BUCCI ACHILLE N PENNONI MARIA CELESTE S
CARDELLI RITA S PENTERICCI MARCELLO S
CHERUBINI GUGLIELMO N POLITA MARCO N
CINGOLANI PAOLO S ROSSETTI SIRO N
COLTORTI UGO N SANTARELLI PIERLUIGI S
D'ONOFRIO MARCO S SANTINELLI CESARE S
FANCELLO DANIELE S SANTONI MARTA S
FRATESI CLAUDIO N SARDELLA MARIO N
LILLINI ALFIO S TITTARELLI GIULIANO N
LOMBARDI NAZZARENO S

Presenti n. 21 Assenti n. 10

Sono inoltre  presenti  i  seguenti  assessori:  TONELLI  STEFANO,  AGUZZI  BRUNA, MAIOLATESI  GILBERTO, 
SORANA VINCENZO
Il consigliere straniero aggiunto KIBUUKA NANSUBUGA MOLLY risulta Presente S/N ( S)
Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa MANCINI LAURA.
Accertato che il numero dei presenti è legale per la validità della seduta, il PRESIDENTE. CINGOLANI PAOLO 
assume la presidenza.
Scrutatori: BEZZECCHERI EMILIO, MANNARINI GILBERTO, MONTALI GIANNI MARIA.

Il Consiglio prende in esame l’oggetto sopraindicato.
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INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  PENTERICCI  MARCELLO  DEL 
GRUPPO  D.C.  INDIRIZZATA  A  CONOSCERE  QUALI  AZIONI  L'AMMINISTRAZIONE 
INTENDE  INTRAPRENDERE  PER  ELIMINARE  GLI  INCONVENIENTI  CAUSATI  DAI 
PICCIONI

Premesso

− che periodicamente torna la questione dei piccioni che nidificano in abbondanza in molte parti 
della città con le conseguenze negative note;

− che oggi i punti critici sono iseguenti:

1) Via Costa Lombarda;
2) Cimitero
3) Palazzo Honorati-Tribunale

− che tra le richieste dei cittadini ed i piccioni, le scelte non possono essere a favore dei secondi;

− che non è più possibile tollerare situazioni che non soltanto ledono il decoro dei luoghi ma che 
possono nuocere anche alla salute dei cittadini;

CHIEDE

Al Sindaco ed alla Giunta comunale quale azione l'Amministrazione Comunale voglia svolgere per 
eliminare gli inconvenienti sopra lamentati.



PUNTO N.4 - DELIBERA N.140 DEL 30.11.2007

INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  PENTERICCI  MARCELLO  DEL 
GRUPPO  D.C.  INDIRIZZATA  A  CONOSCERE  QUALI  AZIONI  L'AMMINISTRAZIONE 
INTENDE  INTRAPRENDERE  PER  ELIMINARE  GLI  INCONVENIENTI  CAUSATI  DAI 
PICCIONI

Sono presenti in aula n.21 componenti e Kibuuka Nansubuga Molly

PRESIDENTE DEL C.C. - CINGOLANI PAOLO: Interrogazione n. 4, interpellanza presentata dal 
Consigliere  Pentericci  Marcello  del  gruppo  D.C.  indirizzata  a  conoscere  quali  azioni 
l’Amministrazione intendere intraprendere per eliminare gli inconvenienti causati dai piccoli.

CONS. PENTERICCI MARCELLO - D.C.: Su questo argomento si è scritto molto, si è parlato 
moltissimo, eppure i piccioni l’hanno sempre avuta vinta, non so perché. Chi frequenta il tribunale 
si può rendere conto in quale situazione si trova l’atrio. Chi frequenta qualche volta, penso tutti, il 
cimitero si rende conto in quale situazione si trova il campo dove si trova il monumento ai caduti. 
Chi  passa,  io  ci  passo  spesso,  per  Costa  Lombarda  si  rende  conto  di  quello  che  è  la  Costa 
Lombarda.  Vero  è  che  l’Amministrazione  Comunale  spesso fa  lavare  in  questi  luoghi,  però  la 
situazione resta  veramente indecente.  Ora io credo che si  debba fare  qualche cosa di concreto. 
Vorrei che l’Amministrazione Comunale fintanto per quanto di sua competenza voglia provvedere a 
rimuovere i piccioni dai luoghi che io ho indicato. Voglio invitare pure i privati a fare altrettanto, 
perché il Comune può fare anche delle ordinanze per la rimozione dei piccioni che arrecano danno 
alla proprietà pubblica e alla proprietà privata, adesso non parlo dell’igiene e della sanità però la 
situazione è veramente insostenibile per quello che ho detto e per quello che si può vedere.

ASS. TONELLI STEFANO: Il Consigliere Pentericci ha senz’altro ragione, i piccioni ce l’hanno 
vinta, perché il legislatore nazionale impedisce la cattura e l’uccisione dei piccioni, è inevitabile. 
Non potendo catturare e uccidere i piccioni, i piccioni vivono e si dimorano dove meglio trovano. 
L’unica cosa che possono fare le Amministrazioni è quello di fare una prevenzione e di agire con 
degli strumenti di dissuasione. Strumenti di dissuasione che sono quello di mettere dei chiodi o di 
mettere delle reti di protezione. Bisogna sapere che quando utilizzi questo strumento non fai altro 
che spostare la colonia dei piccioni da un punto a un altro punto adiacente, spostando il disagio da 
Costa  Lombarda  a  Costa  Mezzalancia,  oppure  alla  via  che  sta  di  fianco.  Se  tu  intervieni  sul 
Tribunale lo sposti al palazzo adiacente. L’altro aspetto di prevenzione che ripetutamente questa 
Amministrazione  in  questi  anni  ma anche ultimamente  ha  fatto  nei  confronti  dei  piccioni  è  la 
verifica delle condizioni sanitarie delle colonie dei piccioni e quindi catturare qualche esemplare, 
fare analizzare. Se gli esemplari sono sani non si possono toccare. Se ci fosse una malattia nelle 
colonie dei piccioni allora a quel punto puoi catturare ed eventualmente uccidere. Questo è lo stato 
legislativo, Consigliere Pentericci, per cui bisogna anche dosare con attenzione dove si interviene 
per  impedire  la  localizzazione  dei  piccioni  sapendo  che  si  favorisce  la  localizzazione  della 
medesima colonia nel palazzo di fianco. Quindi massima attenzione a verificare  se ci  sono dei 
luoghi, ci sono delle protezioni sparse che si vedono in alcuni posti, anche al cimitero stesso, con 
delle reti, però non è possibile proteggere tutta la città da questo punto di vista. Allora valutare se ci 
sono dei segmenti di città nei quali fare questi interventi di prevenzione è un ragionamento che si 
può anche approfondire. Impedire ai piccioni di vivere in questa città è il legislatore nazionale che 
ce lo impedisce, a meno che non ci sia una non auspicabile epidemia e malattia delle colonie dei 
piccioni, perché nel momento che te ne accorgi vuol dire che già i danni questi li hanno dati alla 
nostra cittadinanza. Allo stato attuale i ripetuti controlli che sono stati fatti e sui quali posso anche 
fornire documentazione all’avvocato Pentericci, se lo ritiene opportuno, questa eventualità non c’è, 



non c’è stata e quindi non ci sono possibilità diverse da quelle di fare una prevenzione che ripeto 
sposta  il  problema  da  un  punto  a  un  altro  adiacente  alla  città.  È  anche  difficile  prendere  un 
provvedimento di questo genere, bisogna farlo quando c’è una motivazione proprio assolutamente 
evidente di salute pubblica.

CONS. PENTERICCI MARCELLO - D.C.: Mi permetto di dissentire perché ci sono sentenze dei 
Tribunali  amministrativi  che  riconoscono  alle  Amministrazioni  Comunali  la  possibilità  di 
provvedimenti  non solo per l’allontanamento,  ma per l’abbattimento dei piccioni quando c’è in 
gioco l’interesse del cittadino. Io ne ho trovate diverse e poi magari gliele farò avere, perché prima 
dell’interesse del piccione c’è l’interesse del cittadino, su questo penso che saremo tutti d’accordo. 
Quando il piccione rovina, distrugge beni mobili o immobili o imbratta è prevalente l’interesse del 
cittadino privato e dell’ente pubblico. Quindi io invito l’Amministrazione Comunale a prendere dei 
provvedimenti in questo settore.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA F.to CINGOLANI PAOLO

PUBBLICAZIONE

N ……………..Registro Pubblicazione
La presente deliberazione viene Pubblicata oggi all’Albo Pretorio del Comune e vi rimarrà affissa 
per 15 gg. Consecutivi. 

Jesi,lì_______________________ IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

La stessa è pubblicata sul sito del Comune: www.comune.jesi.an.it 

La presente copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.

Jesi, lì …………………… IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

ESEGUIBILITA’ – ESECUTIVITA’

-La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile dall’Organo deliberante

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

-La presente deliberazione è divenuta esecutiva dal                  in quanto:

-(  )Decorsi 10gg. Dalla pubblicazione all’Albo Pretorio

-(  )Decorsi, senza esito, 15 gg. dalla richiesta di esame al difensore civico

-(  )Confermata da Consiglio Comunale con atto n. ……… del …………..

Jesi, lì IL SEGRETARIO GENERALE

http://www.comune.jesi.an.it/
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